

阅读点亮前行的路

2021南国书香节珠海分会场形式多样精彩纷呈

腹有诗书气自华,最是书香能致远。9月24日,“2021南国书香节珠海分会场”活动在珠海规划展览馆、珠海博物馆拉开帷幕。

今年的南国书香节以“奋斗百年路 启航新征程”为主题,以“阅读点亮前行的路”为口号,聚焦庆祝中国共产党成立100周年,结合党史学习教育,通过举办图书展销、名家讲座、岭南优秀文化展示等系列活动,在多地广泛营造出“好读书、读好书、善读书”的全民阅读氛围。

珠海作为今年南国书香节的分会场之一,由中共广东省委宣传部、中共珠海市委宣传部主办,珠海市教育局协办,珠海传媒集团承办。活动以珠海规划展览馆、珠海博物馆为分会场,设新华书店、阅潮书店、无界书店、斗门西堤书店四个分会场,共同打造全民阅读“珠海模式”,突出珠海本地文化特色和本地作家创作成果,为珠海市民奉上一场阅读嘉年华。

读书是不可或缺的精神食粮。每个人读过的书,都会成为身体和精神的一部分,引领着人的精神成长,培养高尚的审美情趣和敏锐的思维方式,提高人的实践能力和人文素养。一个书香充盈的城市,才能成为美丽的精神家园。

为营造“好读书、读好书、善读书”的阅读氛围,以丰富多彩的全

民阅读系列活动,打造全民阅读“珠海模式”,此次珠海分会场特别推出南国书香节珠海分会场原创主题曲《中华汉字》,让大家在美妙的童声中感受阅读的力量,体会中华汉字的美妙,在形式丰富的读书交流和系列全民阅读活动中,进一步提升阅读体验。

记者在现场看到,主会场“一起走过这百年——庆祝中国共产党成立100周年‘百年荣光’”主题书籍展区,突出主题主线,紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年,以习近平总书记系列著作、红色书籍、珠海本地文化书籍等,展示中国共产党的百年华诞壮阔岁月和伟大成就以及珠海经济特区发展成果,让一系列有深度、有意义的优秀作品吸引读者、温暖读者、激励读者。展区现场用书籍堆摆成“100”造型,并设置拍照打卡点,吸引读者参与互动。

作为“珠海市最美书店”代表,新华书店、阅潮书店、无界书店、斗门西堤书店在主会场设置主题展区,展示优秀书籍、红色经典书籍、经典名著(最佳译本),并通过摄影作品或视频等方式展示各家书店最美阅读场景。

由珠海杂志社“珠海艺术生活空间”与蒲蒲兰绘本馆联名研发设计举办的“故事盒子 Story Box”主题绘本展,设置了亲子互

动读书、亲子互动手工制作等活动,并设立文明代言打卡点,读者流连忘返。

开幕现场,主会场还开展了一系列文化活动,包括珠海本土作家《精彩作家文集》新书发布暨读者分享会、“我在斗门”徽章自制活动以及备受读者关注的漫画家金城带来的《中国动漫的昨天、今天和明天》分享会。金城结合自身作品与现场读者分享中国漫画的发展史并与读者进行互动。他此次带来了20余幅以“读书”为题材的漫画作品在会场进行展出。

9月25日,将有珠海市中山大学校友会读书分享专场、“粤韵悠扬经典传颂”珠港澳中小学生学习粤剧粤曲大赛、《给孩子们讲珠海名人——杨匏安》红色公益绘本活动、《账本里的中国》作家许德友分享沙龙,以及“我也会‘种’花”亲子黏土活动、“青春之城活力之都”百米长卷绘画活动等。市民可关注《珠海特区报》、珠海电视台、珠海电台等媒体平台,持续获取活动相关信息。

阅读点亮前行的路!随着2021南国书香节珠海分会场的正式启动,一个愉快的关于阅读的节日开始了!在9月24日-26日3天时间里,市民可以尽情享受读书的快乐,让读书成为社会风尚,让阅读成为每一个珠海人的生活方式。

环境美 图书美 服务美

“最美书店”邀读者共赴一场“最美”之约

南国书香节珠海分会场为“珠海市最美书店”设置了现场主题展区,展示空间分成两个部分:一是优秀书籍、红色经典书籍、经典名著(最佳译本)展销区;二是通过摄影作品或视频等方式展示各家书店最美阅读场景。新华书店、阅潮书店、无界书店、斗门西堤书店均在展示之列。

珠海新华书店展区设计突出清新雅致的氛围,竹、廊、亭、院等元素的运用,将传统文化与现代生活的宁静和细腻拿捏得恰到好处。据介绍,本次书店展区划分为精品图书区、听书互动区、畅销书、文创区以及“最美书店”展示区等。功能区从读书人的体验感出发,流线布局,动静分区,为读者营造了一个赏心悦目、沉浸阅读的空间,从容地诠释了“书中智慧、韵如笙乐”的意境。

在新华书店“澳门、珠海作家”展位上,一本蓝白色调的《浪漫珠海——我从古代来》吸人眼球,格调清雅的书封面配着小腰封,上面

标注“第四届苏曼殊文学奖获奖图书”“李钟声序任美康推荐”。据该书作者陈彦儒介绍,《浪漫珠海——我从古代来》分:我从古代来、珠海叹世界、香洲沉思录、名人备忘录、珠海企业家、美食集结号、难忘故乡情等八辑,共收录了作者发表在《中国作家》《天津文学》《珠海特区报》等报刊杂志的48篇散文作品。

走进斗门,走近岭南文化,与书香同行,伴游岭南风情。在珠海分会场现场,颇具岭南特色的斗门西堤书店展区吸引了读者的脚步。书店以图书和特色建筑构成,辅以明清古院建筑外墙为主体展现,青砖青瓦,书盈四壁,文房四宝相得益彰。外墙上还展示斗门八景简介,为南国书香节增添了一抹斗门书香。

无界书店展区现场设有“静阅一小时”沉浸式读书装置、珠海城市系列文创、珠海特色书展、无界大家书展、艺术书展、“最美书店”展墙及无界咖啡移动车等。“以书为载体,在

主会场搭建富有珠海城市文化气质,同时展示无界书店独特风格和体现无界文化公共服务体系的特色展会。”据无界书店现场负责人蒋蔚介绍,无界书店的“美”,体现在从阅读环境到品牌活动,从设计美到内容美。据介绍,南国书香节期间,无界将邀请许德友教授分享其编著的《账本里的中国》,通过“账本故事”,讲述中华人民共和国成立70多年来的“账本经济史”。

记者在阅潮书店展区看到,书店参展内容包括阅潮城市书店墙、三大主题展台和公益主题阅读角。据珠海华发阅潮文化有限公司副董事长匡斐介绍,本次南国书香节,阅潮将开展4场公益主题活动,包括“华发公益亲子节”少儿图书募捐活动、《给孩子们讲珠海名人——杨匏安》红色绘本沙龙、“百部经典 千人伴读”华发股份党委红色阅读角、“快门无声”公益摄影展览等,为广大市民提供公益捐赠、展览、共读以及沉浸式阅读体验等文化服务。



漫画家金城

南国书香节珠海分会场“大咖”亮相

漫画家金城分享漫画“魔力”

本报讯 记者张映竹报道:“2021南国书香节珠海分会场”活动9月24日在珠海规划展览馆、珠海博物馆正式启幕。当天,活动现场“大咖”亮相,精彩纷呈,众多珠海读者共赴这场阅读盛会。

9月24日晚,备受读者关注的漫画家金城带来了《中国动漫的昨天、今天和明天》分享会。有“中国动漫出版第一人”之称的金城,此次带来了他创作的20余幅以“读书”为题材的漫画作品在会场进行展出。

在分享会现场,金城结合自身作品与现场读者分享中国漫画的发展史并与读者进行互动。金城从世界上第一部水墨动画《小蝌蚪找妈妈》入手,讲到中国美术片的开拓者万氏三兄弟创作的中国动画里程碑之作《大闹天宫》等。

金城自己也深受各国优秀漫画师的影响,进而创办了《漫友》《新蕾》等杂志,杂志将插画、绘本、青春文学融合到一起,吸纳了许多优秀作者,也赢得了很多青少年读者的喜爱。他还创办了JC动漫艺术博物馆,倡导发起中国动漫金龙奖。金城的讲述让读者看到了中国漫画家们筑梦、追梦的历程。

“漫画有一种神奇的魔力,它通过文字让人们沉浸在不同故事当中,又利用图片让文字的形象变得具体,仿佛读者此时此刻就是故事当中的角色,会跟着主人公的喜怒哀乐产生不同的心理变化。”金城说。这样的作品要求漫画家有丰富的生活经历、严密的知识累积,不仅要会

画画,还要用视觉化的角度介入脚本,让文字内容和视觉呈现不脱节。

金城谈道:“我创作的作品,大多以年轻人作为原型,这次书香节我带来的《极简少女》系列,就是我2019年下半年到现在的主要创作方向。这个系列呈现的都是都市当中的小女孩、小动物,他们之间的互动,带给我创作的灵感,也是我所喜欢的题材,因此我会一直琢磨其中的细节,把平凡生活中的‘小确幸’在漫画中展示出来。”画作中,他用生动有趣的笔触,述说着自己在城市中观察、生活的经历。

“文化产业的核心,始终还是内容。”金城说:“未来,希望能继续用中国漫画讲好中国故事,打造独树一帜的粤港澳大湾区动漫格局,为大湾区的漫画家提供一个更有利的发展环境,从而

让我们的原创动漫行业更有冲劲、有后劲。”

除了金城分享会之外,开幕式当天,主办方还邀请到几位珠海本土作家举行了《精彩作家文集》新书发布暨读者分享会。他们分别是市作协会员钟建平、郭敏端、郭辉、郑方以及中国作协会员唐晓虹。

分享会上,钟建平介绍了《精彩作家文集》(第八辑),该书收录了珠海本土作家的散文和诗歌,以粤港澳大湾区的风土人情和作者自己的人生感悟为主,传达出积极向上的生活态度。随后,唐晓虹介绍了其新诗集《时间与空筐》,通过作品,从极小的事物、极细腻的情感切入,传达出作者内心的思考。现场,各位作家讲述了他们在创作中积累的经验,与读者交流心得体会,以动人的情感引起读者的共鸣。



漫画家金城在分享会上。

来绘本文创展区 读绘本听故事

看绘本,做手工,听故事……南国书香节珠海分会场绘本文创展区开张啦!

记者看到,该展区由珠海杂志社精心打造,共分四个区域,分别是“有意思的故事盒子”精选绘本展区、翻译泰斗许渊冲老先生作品展区、珠澳文创展区以及阅读互动区。

在“有意思的故事盒子”绘本文创展区,珠海杂志社团队利用瓦楞纸收纳箱,创意堆砌出一面“书墙”,精选国内知名童书出版品牌——读库文化、蒲蒲兰绘本馆、蒲公英绘本馆出版的绘本,其中有国内屡获大奖的原创作品,有家喻户晓的“宫西达也恐龙系列”全集,有国际知名绘本大师的经典作品,内容包括婴幼儿启蒙认知、故事、科普、艺术

创意、家庭教育等。

现场还开辟了阅读互动区,为小读者们带来中国传统文化故事皮影戏,老师带领小朋友和家长动手制作书袋。绘本文创区不仅营造出多元、有趣的阅读环境,还鼓励家长与孩子共读绘本,提倡“大人也要读图画书”,真正走近孩子,读懂孩子的内心世界。

珠澳文创区由珠海杂志社联合与珠海城市同生共长的本土艺术家和设计师,设计研发珠海特色文创产品。其中有由珠海传媒集团摄影记者钟凡手绘作品开发的“香洲街巷”手账本、珠海常见动植物系列科普卡片、珠海手绘风景插图袋等。还有将情侣路风景制作成系列装饰画,将刊载着

“横琴粤澳深度合作区”新闻的报纸制作成柱邦纸材质的时尚挎包……另外,珠海杂志社还邀请澳门文创组织、陶瓷艺术家品牌——观瓷于展区现场展示精美作品,让市民大饱眼福的同时,也能选购心仪之物带回家。

诗译英法唯一人,“百岁翻译泰斗”许渊冲老先生于今年6月辞世,为致敬缅怀许老,珠海杂志社特设许渊冲老先生作品展区,读者可以欣赏到许老先生倾情翻译的《双语唐诗宋词古风手账》,了解许老先生《翻译的艺术》,还可以选购不多见的《画给孩子的古诗(汉英对照)》。

采写:本报记者 郭秀玉
摄影:本报记者 朱 习



2021南国书香节珠海分会场现场。